

选后即欲修宪 声称“将为尽早举行修宪国民投票创造条件”

高市早苗 打什么算盘？



这是1月19日在日本东京拍摄的国会外景。



高市早苗

意欲加速修宪

高市在众议院选举后迅速释放出修宪信号。她9日晚在记者会上称,她作为首相期待各党派和国民深化有关修宪的讨论,作为自民党总裁将大力推进包括修宪在内的竞选承诺,为尽早举行修宪国民投票创造条件。

日本媒体报道,高市此前在选战期间还声称,应将自卫队写入宪法,通过修宪将自卫队定位为“有实力的组织”。

自民党的执政伙伴日本维新会作出了呼应。该党党首吉村洋文10日对媒体说,应加快推进相关讨论,正面处理宪法第九条中有关自卫队定位的问题。

日本宪法第九条规定,日本永远放弃作为国家权利发动的战争,永远放弃将威胁使用或使用武力作为解决国际争端的手段;日本不保持陆海空军及其他战争力量,不承认国家的交战权。这是日本宪法的核心条款,也是其被称为“和平宪法”的主要原因。

日本右翼势力长期以来企图修改宪法特别是第九条。在自民党2012年公布的修宪草案中,不仅明确写入了自卫队,还提出要保持以首相为最高指挥官的国防军。

专家指出,高市及日本右翼势力执意要修改宪法第九条,其本质是要掏空“和平宪法”的根基,为日本“再军事化”扫除法理障碍。

仍存不少制约

高市及日本右翼势力虽然通过这次选举获得了修宪图谋的“利好”因素,但实际推进仍面临制约。

在制度层面,修宪方案需要分别在众参两院获得三分之二以上赞成票,并在随后举行的国民投票中获得

过半数支持。自民党在众议院议席已经“达标”,但由自民党和日本维新会组成的执政联盟在参议院议席还未过半。《日本经济新闻》认为,即便将对修宪持相对积极态度的在野党计算在内,执政联盟在参议院仍凑不够数,“通往修宪的门槛仍然较高”。

日本媒体指出,即便能在众参两院发起修宪动议,能否通过国民投票也是问题。如果高市府主导推动的修宪案在国民投票中被否决,不仅她本人和自民党将遭到沉重打击,而且今后也很难就同一议题再次提起修宪动议。当前日本民众对修宪的态度仍未完全统一,具体修宪条文也可能让民众态度发生不小的变化。

部分日本媒体对高市府强推修宪发出警告。《朝日新闻》社论说,宪法作为国家根本,其修改必须建立在广泛共识之上,执政党不能凭借众议院的优势强行推进。《每日新闻》指出,当前并不存在修宪的迫切性,修宪讨论不应以既设结论为前提。

值得充分警惕

专家指出,长期以来日本右翼势力处心积虑从舆论和法律等方面入手,图谋摆脱二战结束以来在军事上受到的约束、挑战战后国际秩序。为突破修宪门槛,他们夸大周边威胁,向民众灌输所谓“修宪必要论”,同时想方设法一步步掏空宪法和平理念,推动“实质上的修宪”。

前首相安倍晋三执政期间推翻禁止行使集体自卫权的宪法解释,强行推动国会通过新安保法,解禁集体自卫权。岸田文雄内阁通过新版“安保三文件”,提出拥有所谓“反击能力”,即此前所称“对敌基地攻击能力”,完全背离“专守防卫”原则。

高市自去年10月上台以来,大力推进增加防卫费、修改“安保三文件”、

在国会众议院选举之后,日本首相、自民党总裁高市早苗迅速释放出修宪的信号,声称“将为尽早举行修宪国民投票创造条件”。专家指出,日本自民党获得众议院超过三分之二议席,已达到在众议院发起修宪动议的法定门槛,高市府或借此加快推动修改和平宪法,只是要真正实现修宪还面临一些现实制约。

近年来,日本右翼势力一直利用各种手段架空和平宪法,企图一步步为日本扩军备战松绑。一系列动向给日本自身和地区带来巨大风险,对战后国际秩序构成严重挑战,国际社会应高度警惕。

放宽武器出口限制等一系列扩军政策,既为日本进一步军事松绑,也是为修宪铺路。

这些动向引发国际社会和日本有识之士的深切忧虑和高度警惕。

《西班牙人报》网站文章评论,高市府为了修宪和打破战后秩序,或将采取渐进式招数,包括持续增加防务开支和扩大自卫队地区活动等。韩国媒体认为,日本正迈出实质上成为“能战之国”的第一步,日本安保政策的大幅调整将引发韩国社会高度警惕。

日本律师联合会直言,日本政府的一系列政策明显背离宪法第九条所确立的基本原则,使日本陷入战争的危险显著上升。

日本学习院大学教授青井未帆等多名日本学者指出,日本宪法基于二战惨痛教训确立了“不应通过行使武力来解决纷争”的原则,但当前日本的国家形态正面临“脱轨”的风险。高市和自民党种种修宪和扩军的借口均站不住脚,通过渲染威胁来扩军备战将把日本引向深渊,日本真正需要的是基于宪法理念的和平政策。

日本将举行首相指名选举

据日本时事社报道,日本政府已确定将于本月18日召集特别国会,举行首相指名选举。

日本宪法规定,众议院选举结束后30天内须召集特别国会,进行首相指名选举。时事社说,本届特别国会召开当日,现任高市内阁将集体辞职,由新当选议员组成的众议院与现有参议院阵容分别进行投票,选出新一任首相,并据此重新组阁。

日本首相指名选举在国会众参两院进行,在第一轮投票中得票过半者即可直接胜出,若无人获得过半票数,那么得票数居前两位者将进入第二轮投票,得票多者获胜。若众参两院指名结果不一致,经协商仍无法达成一致时,依据宪法规定,最终以众议院结果为准。鉴于当前自民党在众议院掌握三分之二以上席位,日本媒体普遍认为,高市在首相指名选举中胜出几无悬念。

高市9日在记者会上表示,国会召开后将尽力推动2026年度预算案及相关配套法案通过。

1342.17万亿日元 日本国债创新高

日本财务省10日公布的数据显示,截至2025年底,日本国债、借款及政府短期证券合计的国家债务达1342.17万亿日元(约合8.77万亿美元),较2024年底增加24.54万亿日元(1602.6亿美元),创历史新高。

共同社报道,日本债务规模已超其经济总量的两倍。由于社会保障、防务及债务偿还成本不断膨胀,日本债务规模面临上行压力。此外,日本首相高市早苗承诺扩大支出,令该国财政前景雪上加霜。

日本债务2013年突破1000万亿日元关口,此后持续攀升。财务省预计,到今年3月底,日本债务总额将达到1473.5万亿日元(9.6万亿美元)。

报道说,随着市场普遍预期日本央行将继续加息,长期借贷成本将呈上升趋势。一旦利率上升,国债利息支出会大幅增加,令日本政府财政状况恶化。 本文版图据新华社